

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2 00
Resid. de España . . . 3 00
Extranjero, al año . . . 50 00

MAHON VIERNES 14 MARZO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

EL PROCESO DE LA DICTADURA

“La Dictadura Militar”

por FRANCISCO VILLANUEVA

A este libro le considera su autor como el segundo tomo de «Obstáculos tradicionales» que publicó con éxito extraordinario.

En aquel se trataba de los antecedentes de la Dictadura, reuniendo los datos necesarios para formar juicio de la situación de España el día 13 de septiembre de 1923, fecha del manifiesto del general Primo de Rivera contra el Gobierno liberal presidido por el Marqués de Alhucemas.

Eran muy notables los capítulos referentes a la Asamblea de Parlamentarios del año 1917 y a las Juntas de Defensa.

En el nuevo libro se continúa la Historia de España desde el golpe de Estado de Primo de Rivera en la citada fecha hasta la dimisión del Gabinete de Dictadura militar el 2 de diciembre de 1925.

El capítulo primero trata de la impresión que produjo en todo el país la retirada del Gobierno y la implantación de la Dictadura; de la actitud de los políticos y de los comentarios de la prensa.

No encontró el Dictador oposición de ninguna especie; todo fueron para él facilidades; y los que no aplaudieron, por lo menos adoptaron una actitud expectante o de completa indiferencia. ¡Hasta tal punto habían matado el espíritu de ciudadanía y aun el instinto colectivo de conservación los errores y desaciertos de los gobernantes de turno, desde la pérdida de las Colonias a fines del pasado siglo, sin que bastaran a enmendar a los de arriba ni despertar a los de abajo los repetidos desastres de 1909 en los alrededores de Melilla y de 1921 en Annual y Monte-Arruit!

Por desgracia, el Dictador y sus colaboradores, que hubieran podido hacer mucho, porque disfrutaron de un poder sin límites, no acertaron con los remedios que la nación española necesitaba.

Perdieron el tiempo, durante los primeros meses, en la campaña de difamación contra los políticos del antiguo régimen, especialmente contra don Santiago Alba.

En documentos oficiales y en las tan prodigadas notas oficiosas del Presidente, se lanzaban acusaciones terribles, se afirmaba que se poseían pruebas fehacientes y se aseguraba que no faltaría el merecido castigo.

De toda aquella campaña ¿qué queda?

Las páginas que dedica el señor Villanueva a las acusaciones contra don Santiago Alba y a su rehabilitación definitiva, son brillantes y contundentes.

«No le fué tasado el tiempo a la justicia para su serena actuación. Quedó abierto el proceso el 13 de septiembre de 1923 con el manifiesto del capitán general de Cataluña don Miguel Primo de Rivera; se confirmó la apertura dos días después, con las manifestaciones hechas por el presidente del Directorio a «El Imparcial». Y hasta los tres años y dos meses largos, hasta el 18 de noviembre de 1926, no se acordó por el Tribunal Supremo declarar concluso el proceso absolviendo libremente al procesado y declarando las costas de oficio.

«Durante los treinta y ocho meses, la labor de investigación para comprobar las acusaciones contra don Santiago Alba fué amplísima y minuciosa. Se indagó en los Ministerios que desempeñó, se registró su domicilio privado y su bufete de abogado, se le secuestraron bienes, se fiscalizaron las sociedades financieras de que formaba parte, se requirió a todos los Bancos que operan en España para que dieran una copia minuciosa de los ingresos y salidas de las cuentas corrientes que hubiere tenido don Santiago Alba durante veinti-

do años. Pero esta tenaz investigación fracasó tan ruidosamente que se atribuye a una personalidad del Tribunal Supremo de Justicia la declaración de este proceso es un padron de honorabilidad de don Santiago Alba.»

Al acusado no se le permitió defenderse en los diarios españoles, ni se autorizó la noticia de la resolución favorable.

¿Cuántos de los hombres que han gobernado con el Directorio y con la Dictadura, así como en las Diputaciones provinciales y en los Ayuntamientos podrían resistir una investigación semejante?

En el capítulo dedicado a la represión bajo el Directorio, se estudia el triste proceso por los sucesos de Vera del Bidasoa.

Un primer Consejo de guerra, al absolver con arreglo a conciencia, declara la absoluta falta de pruebas para condenar.

«Fué preciso que un nuevo Consejo de guerra hiciera la revisión del proceso para que se dictara sentencia condenando a la última pena, sin más prueba que la «convicción moral» de que los acusados eran autores de la muerte de los guardias.»

«El fiscal mismo del Consejo Supremo, al formular su acusación, comprendiendo que se fundaba en una prueba arbitraria, hace constar su deficiencia y acusa, como en un juicio medieval, por convicción moral; esta misma autoridad judicial atenta el terrible ritualismo a que le impulsa su función, y al pedir la pena de muerte manifiesta que en tal caso procede la aplicación del indulto.»

Sin embargo, el Dictador no quiso indultar y fueron pasados por las armas tres obreros españoles cuya inocencia han venido a demostrar recientes investigaciones.

En estos días publica la prensa española una caata del señor Comandante de Carabineros don Juan Cueto en que se declara que en los sucesos de Vera maniobraron los agentes provocadores.

Se ha dicho que la Dictadura no ha sido sangrienta; pero ello sólo es cierto en los casos en que no ha encontrado resistencia; la ejecución de los tres reos de Vera del Bidasoa, basta para destruir la benévola leyenda.

Son interesantes los capítulos dedicados a la campaña de Marruecos y a la alianza de los franceses.

También publica un estado de la situación de la Hacienda cuando el Directorio se hizo cargo del poder y otro cuando cesó en 1925 dejando su puesto a la Dictadura Civil.

Más interesante será conocer el estado de la Hacienda al hacerse cargo del poder el actual Gobierno presidido por el general Berenguer, si se hace una investigación honrada, aunque no sea tan minuciosa como la que se hizo contra don Santiago Alba.

En el último párrafo del libro, afirma el autor que la Dictadura civil ha sido peor que la militar y que el marqués de Estella se equivocó cuando «haciendo se la ilusión de que podría estructurar un nuevo régimen, continuó en la presidencia, siguió actuando de Dictador y ahí está, amontonado, esperando a los barrenderos del Parlamento, todo lo que estructuró.»

Antes de terminar su libro sobre La Dictadura Civil, los acontecimientos han llevado al autor a escribir otro libro de actualidad titulado ¿Qué ha pasado aquí? en que se estudia la caída de la Dictadura.

Los cuatro libros formarán un conjunto interesante para la historia española contemporánea.

El estilo vivo, fácil y correcto del distinguido periodista, presta gran amenidad a la lectura, colocando a su autor en primera fila entre los buenos escritores españoles de nuestro tiempo.

La resolución de Miguel Maura

Ha dado en San Sebastián una conferencia sobre el tema «La normalidad constitucional».

¿Cuál es la actitud de don Miguel Maura? Como no le of en el Ateneo Guipuzcoano y no he podido leer sin capaduras, tachones, borrones, puntos suspensivos el extracto de su discurso, no sé con certeza a qué atenerme.

Hay diferentes versiones y todas incompletas. Le suponen unos telegramas dispuestos a servir a la República si la votaran unas Cortes Constituyentes; versiones, al parecer, fidedignas, le pintan ya republicano conservador dispuesto a enarbolar la bandera, si no hay quien la levante, y en el extracto más minucioso de los que he podido leer se hacen constar afirmaciones muy dignas de aplaudir.

En «El Liberal», de Bilbao, he leído un resumen que de bonísima gana copiaría aquí para que lo lean los que no conocen el gran diario bilbaíno: «Comenzó diciendo que la dictadura ha dejado a España sumida en un caos. La Hacienda, la Magistratura y el Ejército no son más que un conjunto de ruinas. Y eso no es nada comparado con el caos político.»

El dictador con egolatría incomprensible pretendió hacer una España a imagen y semejanza suya, y España vive unas horas de desorientación que nadie puede dejar de ver.

El espectáculo me recuerda la Jaula de palomas mensajeras, que se abre de pronto. Nadie sabe dónde está ni qué hacer, por unos momentos, y en esa hora de incertidumbre se cuando se hace más imperiosa la de definir los destinos de España.

Indudablemente hay una providencia especial para España. Ella nos ha deparado un Gobierno que merece todos los elogios. No hay sino pedir que el esfuerzo que sobre sí ha tomado no sea superior a sus fuerzas. Y esto es lo terrible. No olvidemos que su principal misión es el retorno a la normalidad.

Esto de la vuelta a la normalidad va siendo ya un tópico y quiero aclarar su significado.

En primer lugar voy a hablar de las etapas que se ha de recorrer para ese retorno a la normalidad.

Contra todos los pronósticos, la caída de la dictadura no ha alterado el orden en España. Cuando un pueblo ha estado mantenido, exento de toda libertad ciudadana, siente ganas de estirarse. Ya hay quienes creen que la tranquilidad que se observa actualmente proviene de que aún perdura el marasmo. No. Es que la opinión liberal espera tranquila, segura de que ha de conseguir la restitución de todos sus derechos.

Para llegar al restablecimiento de la normalidad constitucional procede ir al restablecimiento del orden jurídico.

El Gobierno va camino de cumplir la pacificación de los espíritus, derogando las barbaridades cometidas contra el sentido jurídico y hasta ético. Pero no se formula el inventario, y eso no está bien. España tiene derecho a conocer lo que se ha hecho en esos seis largos años de dictadura.

La segunda etapa que hay que atravesar es la de responsabilidades exigibles ante los Cajas. Hay las administrativas y las penales, y el procedimiento ha de variar para cada una. Porque, señores, no pueden ni de ben quedar en silencio y sin castigo ciertos atentados de ilegalidad.

Ahí está, por ejemplo, ese formidable acto de cohecho que es la suscripción que se hizo a favor del dictador. ¿O es que va a quedar sin castigo ese asalto a las cajas de ayuntamientos y diputaciones? ¿Es que no se ven a exigir responsabilidades por esos cuatro millones arrebatados al contribuyente? Hace falta un Tribunal con plenos derechos para examinar tales enormidades. Es imprescindible.

Para las responsabilidades políticas hay el camino del Parlamento; pero esas otras responsabilidades hay que exigir las antes. Yo, que soy hombre de derechos, de orden, os digo que esto es imprescindible para ir a la normalidad.

Luego, sí; la libertad abierta: de imprenta, de pensamiento y de reunión, pero por procedimientos eficaces y no utilizando los viejos e inservibles.

Esta etapa que ha de preceder a la normalidad, es larga y hasta peligrosa. Es probable que haya lucha; pero ¿qué se le va a hacer? Lucha hay en todas partes, pero por eso no se hunde el mundo.

Viene luego la etapa de elecciones: primero, locales; después, generales. Las primeras exigirán una estrecha revisión. Ha habido tantos tiranuelos de aldea, se han cometido tantos desmanes en estos seis años, que no se puede pasar sobre esto la esponja. Se impone una concienzuda revisión.

Luego vendrán las elecciones generales. Ahí es donde está el verdadero problema, porque la normalidad hay que procurarla a través de las Cortes.

La Constitución que ha jurado el Gobierno es la del 76, y es el pacto entre la monarquía y el pueblo. Este pacto se rompió en 1925. Así llegó el año 25, cuando se formó ese ministerio de hombres civiles que acaba de morir de muerte civil.

Para resolver esto no hay más que un camino: las elecciones.

Alrededor del tema constituyente se ha movido cierta algazara. Yo creo, sencillamente, que no hace falta convocar las Cortes con carácter constituyente, porque constituyentes han de ser, se convoquen o no en ese sentido.

Y a propósito de esto, quiero hablar de un aspecto que no le he visto tratar en ningún lado.

Hay que tener en cuenta que cuando se reúnan las Cortes, no aparezcan en ellas dos fuerzas... Eso sería escamotear la legalidad. Abolida la Constitución, en las Cortes no debe existir más que la tabla rasa de la voluntad nacional.

Además las Cortes han de hacer la nueva Constitución. Cuando ya esté todo depurado y pacado, será cuando efectivamente se haya llegado a la normalidad constitucional. Como se ve, las etapas que hay que atravesar son largas y difíciles.

Por otra parte, no creo que esas etapas se pasen. Pero la opinión liberal, que va ahora de la extrema derecha, a la que pertenece, hasta la extrema izquierda, aguarda, prevenida contra todo escamoteo.

Termina el orador su disertación haciendo historia de su vida, creada en un ambiente de monarquismo que en él nunca arraigó y se manifiesta francamente republicano afirmado.

Digna de aplauso son estas declaraciones de don Miguel Maura.

En verdad no se puede hacer otras por el hombre honrado y decente que haya leído el libro del conde de la Mortera: «Bosquejo histórico de la dictadura.»

ROBERTO CASTROVIDO.

GASTOS INJUSTIFICADOS

Los homenajes al dictador

(De «El Sol» de Madrid).

En uno de los homenajes que la Dictadura se ofrece a sí misma para convencer al pueblo, paciente y expectador, que él estaba con ella, llamó sobre manera la atención la cabalgata organizada por los «apetistas» de Sevilla. Los gastos importaron cuarenta mil pesetas, que, por primera providencia, fueron abonadas con fondos municipales.

El dictador, que fingió creer en la espontaneidad de los homenajes, ante alguna denuncia sobre la procedencia de los fondos dilapidados en ellos, hizo aspavento de escandalizarse, y en este caso ordenó que la cabalgata sevillana fuera sufragada por el Comité provincial de la Unión Patriótica. Pero el caso es que no se reintegraron por este Comité las cuarenta mil pesetas a las arcas municipales, y al caer la Dictadura continuaba el desembolso. Fué necesario que el alcalde y varios tenientes de alcalde se ejecutaran, repartiéndose a escote la cantidad, que fué en granada por fin poco antes de hacerse el arqueo de la Caja municipal, según leemos en «El Noticiero Sevillano».

Casos más o menos semejantes se han registrado en otros Ayuntamientos, y por tanto sería conveniente se investigase en qué forma se pagaron los gastos de los homenajes y cómo han quedado justificados los desembolsos que ocasionaron a los Ayuntamientos y Diputaciones.

Con pluma ajena

Los paraísos financieros

Con el título que antecede dice «La Libertad»:

«A medida que se va desenmarañando un poco la madeja de gastos, dispendios y derroches que bajo el pabellón de «gastos reproductivos» o «acción social» se encubrían en el régimen de dictadura, salen multitud de cabos sueltos, que son verdaderos ovillos «El Economista» hace en su último número un saludable expurgo de ellos; y entre ellos está el famoso plan de fomento de casas baratas y pequeña propiedad, a cuya Caja se facultó para emitir Deuda con la garantía de títulos Interior 4 por 100 que le iría entregando el Estado a medida que los necesitara. Estos gastos, que no figuran en presupuesto, suman ya cerca de cien millo-

nes de pesetas, y los compromisos contraídos para este año y el próximo ascienden a «unos doscientos cincuenta millones de pesetas».

Para dar una idea de cómo se ha administrado ese dinero; diremos que como casa barata se ha considerado por el Estado, para darle el dinero para su construcción, a un gran hotel de lujo en Sevilla, en la antigua Venta Eritaña, que ha costado varios millones de pesetas. Que se han dado cerca de veinte millones de pesetas a una entidad para construir casas en Madrid, y ha sido tal el acierto en la construcción, que hay más de una barriada entera en que no se ha conseguido alquilar ni una sola de las viviendas por su mal emplazamiento y su carestía, a pesar del calificativo oficial de baratas; que en otras el precio unitario de la construcción ha resultado a un tipo, por lo menos, igual al de las casas de mayor lujo de la Gran Vía de Madrid. Que hay otras que no pagan los intereses de los préstamos, etcétera, etc.

Un par de años más de «perterna» dictadura y no queda en España ni el solar.»

Comisión Municipal Permanente de Mahón

Sesión ordinaria de 12 de marzo de 1930

Presidió el señor Alcalde accidental don Sebastián Olives Verger, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores de Vidal y Tomás Sitges, y los suplentes señores Bosch y Olives Slates.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Prestar su conformidad al acta de la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento pleno el día 7 del actual.

Quedar enterado:

1.º Del Real Decreto de 4 del actual (Gaceta 6), expedido por el Ministerio de la Gobernación, haciendo extensivo a todos los empleados y obreros de la provincia y municipio los beneficios que concede el Real Decreto de 6 de septiembre de 1925, reconocidos para los efectos de la jubilación los años servidos en el Ejército y Armada.

2.º Quedar enterado del acuerdo de la Dirección General de Administración, de 5 de este mes (Gaceta 7), modificando la clasificación de la intervención de fondos de este Ayuntamiento en el sentido de que dicha intervención sea considerada como de tercera clase.

3.º De la resolución del señor Gobernador Civil, de 7 del actual, dictada de conformidad con el parecer del señor Abogado del Estado, declarando vacante la plaza de veedor que viene desempeñando don Rafael Pons Sintes, toda vez que este señor dejó de ser vecino de esta ciudad y optó por igual destino que estaba desempeñando en Villa Carlos.

El señor Pons Sintes continuará con carácter interino desempeñando el cargo de Veterinario hasta que se prevea en propiedad.

Conceder 40 días de licencia al Concejal señor Hernández.

Conceder las siguientes licencias:
A don Baltasar Ortega para instalar un motor eléctrico, de medio caballo fuerza, en la casa número 85, de la calle Conde de Clifuentes.

A don Juan de Mir Saura, para efectuar obras en la fachada número 14, de la calle de Roig.

A don Juan Galán y Morera, para construir una canal al objeto de conducir a la calle aguas llovedizas de la casa número 63, de la calle Conde de Clifuentes.

A los hermanos don Cristóbal y don Pedro Tomás Sitges, para efectuar obras de reforma en el edificio que ocupa el Cine España en la calle de Roig.

Aprobar varias cuentas de gastos de febrero de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Aprobar varias cuentas del Ayuntamiento. Aprobar los estados de ingresos de febrero de la Administración de arbitrios municipales.

Por sorteo reintegraron amortizadas las siguientes obligaciones de la deuda de este Ayuntamiento, emisión de 125 000 pesetas, al interés anual de 6 por 100.

Los 50 obligaciones sería A números 101 a 120 y 151 a 140, valor de cada obligación 100 pesetas; y las cuatro obligaciones de la serie B números 171 a 174, valor de cada obligación 500 pesetas, y de todas reunidas 5.000 pesetas.

Darse de baja, en 31 del actual, de la suscripción a «La Nación».

Proceder al arreglo de los afirmados de los trozos de la calle pertenecientes a esta ciudad correspondientes a las carreteras de Mahón a Ciudadela y de Mahón a Villa-Carlos, trabajos que se efectuarán bajo la dirección y vigilancia del señor Arquitecto municipal.

Junto a las placas indicadoras de la dirección que los vehículos deben seguir por las calles de esta ciudad, se colocarán los dibujos correspondientes con arreglo al modelo del Reglamento de Circulación Urbana e Infrabana de 17 de julio de 1928.

A ESTUDIO

Quedaron pendientes para su mejor estudio las cuentas presentadas en la sesión de hoy.

El señor Arquitecto estudiará la petición formulada por la Sociedad General de Alumbrado y propondrá las condiciones a que la misma debe sujetarse para abrir zanjas en varias calles de esta ciudad.

Y se levantó la sesión.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer, al mediodía, se reparó en esta ciudad la correspondencia que trajo el vapor «Ciudadela», procedente de Palma, el cual llegó a Ciudadela el miércoles al anochecer, después de pasar mala travesía.

Procedente de Barcelona, ha llegado esta mañana, a las siete, el vapor «Monte-Toro», con el pasaje, la bella y carga. Capitán don Juan Ariandiega.

Emprenderá viaje esta tarde a las seis, para Barcelona, quedando así normalizado el tráfico.

A causa del mal tiempo va retrasado el correo de Valencia, Ibiza y Palma. Por lo tanto no ha llegado esta mañana el vapor «Baleares». Hoy saldrá de Palma y se espera llegará mañana, para regresar por la noche a su destino.

Ayer tarde salió de Barcelona para Ibiza el vapor «Mahón», el cual retrasó su viaje por causa del mal tiempo.

Salvo mejor mayor llegará mañana a Barcelona y saldrá por la tarde directo para esta ciudad.

El vapor «Ville de Bonne»

A primera hora de ayer tarde, abandonó este puerto con rumbo a Marsella el vapor francés «Ville de Bonne», que había entrado de arribada forzosa.

Velero

Ayer, a la una y media de la tarde, salió de Barcelona para esta el motor-velero «Pons Maris» con cargo general.

Se espera llegará esta tarde.

GRANJA AVICOLA LA «MENORQUINA»

Venta de huevos para incubar, y polluelos de pura raza Menorquina, Leghorn y Prat.

Informes: Despacho de don Jaime Huguet - Andén de Poniente 14.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 15 MARZO 1930. 9:30 noche. Platas y principales 2.00. Segundos 1.50. Butaca 0.55. Entrada 0.55. DOMINGO 16 MARZO DE 1930. 4:30 y 7 tarde. Platas y principales 2.50. Segundos 1.50. Butaca 0.65. Entrada 0.40. 9:45 noche. Platas y principales 1.50. Segundos 1.00. Butaca 0.50. Entrada 0.55. Todas las asientos con quinteto. La sangrosa y soberbia película.

Quiero ser Duquesa

por Lucienne Legrand

PROLOGO.—NIDO DE AMOR. RECEN-CASADOS. ADELANTE CON EL PRINCIPE. EVANGELINA. EL LOBO DE WALL-STREET. LOS PECADOS DE LOS PADRES por el gran Emil Jennings. EL PAN NUESTRO DE CADA DIA.

TRIANON

Por no haber llegado hoy, jueves, el vapor que debía traer el programa se suspende la sesión de hoy hasta mañana.

VIERNES 14 MARZO. A las 6 de la tarde

SESION VERMUT DE GRAN MODA CON QUINTETO

Una grandiosa Selección Gaumont Diamante Azul! ¡Una obra maestra de la pantalla! ¡Un film de alta calidad artística y emocional!

LA VIRGEN LOCA

Maravillosa comedia dramática, adaptación de la novela del eminente escritor HENRY BATAILLE magistralmente interpretada por la bellísima actriz SUZY VERNON y el gran actor JEAN ANGELO, creador de «El Conde de Montecristo». Estos grandes artistas, con su arte interpretativo, viven con intensidad sus respectivos personajes y hacen vibrar de emoción el alma del espectador.

Será un formidable éxito para las grandes presentaciones del Trianon

Precios: Placas y principales 1.50. Placas principales 1.25. Entrada y asiento 0.50. Entrada general 0.55. Media entrada 0.20.

Programa: «CADILLY la obra maestra de E. A. D'ARONTE el mago creador de «Varieté» y «Madame Ruyg». LA MUJER LIGERA la última creación de la pareja más popular de la pantalla: Gracia Garbo y John Gilbert. EL BENEFIGO por Lillian Gish y Ralph Forbes.

Día 19. Fiesta de San José. Grandioso estreno. La emocionante ópera moderna. LA CURVA DE LA MUERTE por el gran actor Douglas Fairbanks (hijo).



Juan Orfila Orfila

HA FALLECIDO

el día 13 de marzo de 1930, a las 23 horas

(E. P. D.)

Sus afligidos: esposa Juana Seguí Carreras, hijas María Celeste, Herminia, Amelia, Sofía y Delfina; hijos políticos Antonio Gómez Enrich, Alfonso Victory Juan, Pedro Pons Mascaró, y nieta; hermanos Agueda, María y Lorenzo; hermanos políticos Lola Caballero y Jaime Periano; tíos, primos, sobrinos (presentes y ausentes) y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan se sirvan asistir al entierro, que tendrá lugar hoy día 14 a las 5 de la tarde, por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos.

Casa mortuoria: Calle Gracia, número 49

No se invita particularmente.

Mahón 14 de marzo de 1930.

Crónica local y general

La actitud de la nobleza bajo la monarquía española

No hubo nunca verdadera aristocracia con influencia preponderante en la vida nacional.

Sólo ha habido nobleza cortesana. Cuando las ciudades de Castilla se levantaron contra el cesarismo importado por la Casa de Austria, los nobles lucharon contra las Comunidades, sin sospechar que labraban su propio desprestigio.

En Villalar se perdieron las libertades castellanas; pero los nobles, a pesar de su triunfo, perdieron también toda su influencia.

Por no haber querido ser caudillos del pueblo, quedaron sometidos, ellos también, al poder real y se convirtieron en servidores de los monarcas.

En ninguna de las grandes crisis nacionales se ha visto a la nobleza tomar iniciativa laudable, ni ejercer una influencia beneficiosa.

Ahora dicen que van a intervenir en la política, defendiendo los privilegios reales.

No son ahora temibles como en el siglo quince, y no es fácil que puedan repetir su victoria sobre el pueblo.

Lo que sí puede ocurrir es que, vencedores o vencidos, sean ellos, ahora como entonces, los que salgan perdiendo.

La nobleza española no es una aristocracia; es una burguesía territorial. Poseen los nobles muchas tierras, acaparan mucho trigo; y para beneficiarles a ellos se mantiene un arancel que nos hace comer el pan muy caro a todos los españoles.

El llamar la atención del pueblo sobre los precios del trigo podría ser una de las primeras consecuencias de la intervención colectiva de la nobleza en la política nacional.

JEAN ANGELO

el creador de EL CONDE DE MONTECRISTO reaparecerá en la sensacional obra

La virgen loca

TRIANON VIERNES TARDE ESTRENO

MOSTO NATURA

Zumo de Uvas selectas, estimulante de las vías digestivas. En la comida es el mejor sustituto del vino. Se emplea con gran éxito como alimento en las infecciones intestinales. Venta en comestibles y farmacias, Colmado Cavalier, calle Carlos III, Casas R. Orfila y S. Florit.

Ciclo de conferencias

Se dará en el Ateneo de Villa-Carlos según programa que con atenta invitación hemos recibido y que publicaremos mañana por tener hoy completo con exceso el original para este número.

Agradecemos la invitación al presidente don Carlos Homs Segura y nos complace mos en corresponder el saludo que con aquella nos dirige.

M. ARANDA

MEDICO MILITAR

SIFILIS PIEL VENEREO

Consulta, de 4 a 6

CALLE IGLESIA, 26

Condolencia

Con sentimiento hemos de incluir hoy en la crónica mortuoria al que fue nuestro amigo don Gabriel Coll Cardona, persona digna y apreciada y de reconocida hombría de bien acreditada durante largos años en el comercio ejercido con inteligencia y probidad.

Transmitimos a su familia la expresión sentida de nuestra condolencia en especial a la señora viuda doña Juana Pons e hijas y al hermano don Bernardino, dueño del conocido establecimiento «La Trópica» y estimado amigo nuestro.

Barrio latino

¡Será lo mejor visto hasta hoy!

¡Encarguen localidades para el LUNES!

Sorteo para África y concentración de reclutas

El próximo domingo día 16 a las 9:30 tendrá lugar en la Caja de Recluta de esta plaza (Cuartel de Santiago), el sorteo para África de los reclutas del reemplazo de 1929, que hayan nacido a partir del primero de junio de 1908, así como los agregados al mismo.

Serán eliminados del sorteo: los que sirven en los batallones de la Guardia Civil y

SALON VICTORIA

SABADO DIA 15 MARZO A las 6. Butaca 60. Palco 1.75. General 40

Barrio latino

¡Por fin! ¡La maravilla del mundo cinematográfico! ¡La sensación del año!

Carmen Boni e Ivan Petrovich

la pareja por excelencia, rayan a la altura de lo incommensurable. Domingo tarde y noche y lunes noche, últimas proyecciones de esta película

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 15 MARZO a las 9 y media. Butaca 50. General 25

Grandioso estreno UFA, la marca de la perfección

ESCANDALO

Un drama de corte moderno que tiene por base la vida de una gran ciudad, BERLÍN, el ambiente señorial y cosmopolita de la ciudad más maravillosa del mundo: BADEN. Creación de BRIGITTE HELM, la mujer maravillosamente bella.

Domingo día 16 a las 3 y 1/4. EL PROSCRITO por TOM MIX. Butaca 0.50. Niños 0.25. Domingo a las 6 y 9.1/2. ESCANDALO. Precios los del sábado

Pronjo: PASIONES, ASFALTO, HAMPA, LA SENDA DEL 98 y LOS TRES MOSQUEROS

Carabineros; los soldados voluntarios que en la actualidad lleven más de un año de servicio; los cabos y sergentes aunque lleven menos de un año en filas; así como los acogidos a los beneficios del Capítulo XVI del vigente Reglamento de reclutamiento (notas)

Los reclutas a quienes haya correspondido por sorteo servir en África se concentrarán en dicha Caja a las nueve horas del día 6 del próximo mes de abril para las operaciones de talla, reconocimiento y destino, y los restantes a quienes no les haya correspondido servir en dicho territorio se concentrarán en la repetida Caja los días 26 ó 27 de dicho mes de abril, según dispone la Real Orden de concentración de 12 de febrero próximo pasado.

ESCANDALO

Es una producción UFA moderna CONSEY, sábado ESTRENO

Información militar

SITUACION.—El Excmo. Sr. Capitán General del Distrito, en telegrama, dice al Excmo. Sr. General Gobernador ecclésiástico: «Orden general hoy publica siguiente Real Orden Telegráfica ayer Jefes y Oficiales que de situación disponible voluntario solicitan quedar disponibles forzosa» artículo R. D. 24 febrero pasado (D. O. 45) pueden formular papeleta petición destino hasta día 15 actual las que deberán cursarse con urgencia este Ministerio para que surtan efectos propuestos presente mes. Traslado conocimiento y efectos.»

MANDOS.—Concedido el pase a situación de disponible voluntario, el Auditor de División don Raimundo Sanchez-Rojas Paredes, Jefe de la Auditoría del Ejército del Distrito, se encarga interinamente de la misma el Teniente Auditor de 1.ª don Ignacio Grau Sangua, a quien corresponde.

Servicio de la plaza para hoy: Paredes. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Imaginería. Comandante de Infantería don Francisco López.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 20.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 5.º Oficial de Artillería.

TRIANON

LA VIRGEN LOCA, novela de HENRY BATAILLE es leída y celebrada por todo amante de la literatura

La virgen loca

en película será admirada y aplaudida por todo amante del CINE.

VIERNES TARDE ESTRENO

Nota comercial

Importación.—El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 64 sacos con azúcar, 9 con café crudo, 50 con alubias, 50 con salvado, 81 con harina de trigo, 40 con abonos con puestas para plomo, 200 con cemento, 10 con nueces, 69 bultos con plantas vivas, 15 cajas con chocolate, 4 bocoyes con vino común, 50 fardos bacalao, 50 balas alfalfa, 14 tenos, muebles y otros efectos.

De trasbordo 151 bultos con 8.015 kilos desperdicios goma.

En total, 47 toneladas.

NUESTROS MERCADOS

Apenas ha mejorado el tiempo, ha vuelto a ser bien abastecida nuestra plaza de pescados. Hoy se han puesto a la venta 400 kilogramos, requidos de Mahón (556), de Foralls (56), y de Villa-Carlos (28). La aportación procedente de Ciudadela, que suele concurrir cuando el tiempo ha sido propicio, hoy no ha dado su correspondiente pesca. Como el tiempo ha recuperado un buen cariz es probable que mañana se vea nuestra plaza bien surtida. En el mercado del Claustro los huevos se venden a 220 pesetas la docena. Los exportados a Barcelona resultan a 2'25 y 2'50.

Precisa joven para trabajar envase
PI Y MARGALL, 110
FÁBRICA DE CALZADO

En palacio

Madrid.—El Rey ha conferenciado por espacio de media hora con el jefe del antiguo partido conservador señor Bugallal. Don Alfonso ha concedido también audiencia a otros poéticos. No se ha fijado la fecha del viaje regio a Portugal. El Rey ha firmado dos decretos que derogaron otros dos de la dictadura.

Sbert y el ex-dictador

En una entrevista un hijo del marqués de Estella ha dicho que se exalta al estudiante señor Sbert para convertirlo en símbolo y para así humillar al ex-dictador. Añade el dicente que la diabetes ha minado mucho la salud de su padre, el general Primo de Rivera.

Lo que fuere sonará

Barcelona.—De lugar a conjeturas y comentarios muy variados la noticia de que el domingo marchará a Madrid el capitán general señor Barrera.

Reformas militares

Preguntado sobre este asunto por un periodista el jefe del gobierno contestó lo siguiente:

—Se está trabajando en ello. Por cierto que la nota publicada por un periódico acerca de este asunto expresa en realidad lo que se proyecta.

Las reformas tienden, no a que vuelvan las cosas a su primitivo estado, sino a dar al ejército una estructuración que aumente su eficacia en el orden técnico y en el espiritual que refrene y equilete las pasiones. Se están planteando: organización táctica, eficiencia para la mejor aplicación de los elementos de combate, organización de las unidades tácticas, escases, escases y sueldos. La primera fase de estas reformas no será tan inmediata como las impaciencias de aquellos a quienes afectan; será una ley de reinos, en cuyo estudio ya está bastante avanzado. Esta ley tenderá, en primer lugar, a librar de peso muerto todas las escalas, con objeto de procurar una mayor movilidad y procurar descomponer, sobre todo, en algunos grados.

España al día

CRONICA

Los escolares

Barcelona.—Han llegado los estudiantes de arquitecto de la República Argentina que vienen por España.

Organizada por la Asociación de Alumnos de la Facultad de Derecho (F. U. E.) tendrá lugar esta tarde en el Ateneo Barcelonés una interesantísima conferencia a cargo del presidente del Comité pro unión federal de estudiantes hispanos, Antonio Sbert.

El tema será «L'organització professional dels estudiants lligada pel federalisme». El acto será por invitación y empezará a las seis en punto.

Hidros de construcción nacional

Cádiz.—Se han efectuado con gran éxito las pruebas de dos hidros que fueron construidos en los talleres de Puntables.

Estos hidros serán destinados a la Aerónautica militar. En breve saldrán para Mar Chica.

Información militar

La India hacia la emancipación

Bombay.—Con motivo del comienzo de la campaña de desobediencia civil, el Comité de Bombay ha publicado un llamamiento al pueblo pidiendo hombres y dinero para ayudar a la campaña emprendida en favor de la independencia de la India.

Ahmedabad, 12.—Se había dicho que el líder Gandhi sería detenido hoy antes de empezar su peregrinación en favor de la desobediencia civil. La noticia no se ha confirmado. No obstante, entre sus amigos existe la creencia de que será arrestado antes de poco, y en este sentido ha tomado todas sus medidas para proseguir su campaña.

La situación en el país es de calma, pero hay numerosos indicios de intranquilidad. Han estallado varias huelgas y el encarcelamiento del alcalde de Calcuta ha producido mucha emoción.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 14 a las 2 10.

EL MOMENTO POLITICO

Informaciones y comentarios

¿Huelga de panaderos?

El Gobernador de Barcelona está haciendo gestiones para evitar que estalle la anunciada huelga de panaderos de esta provincia, que los sindicatos libres proyectan plantear el lunes próximo por no haberse respetado los acuerdos del Comité Paritario del Oficio.

Por la amnistía

Barcelona.—Los estudiantes de esta Universidad y Escuelas especiales han pedido permiso para celebrar el próximo domingo una manifestación con objeto de pedir al Gobierno incluya en el último decreto de amnistía todos los delitos políticos y sociales castigados durante la dictadura y por los cuales son en gran número los catalanes que se hallan expatriados aparte de los que sufren condenas en los penales.

El Gobernador ha prometido consultar al Gobierno antes de autorizar dicha manifestación.

El movimiento de opinión a favor de la amnistía es formidable en toda Cataluña.

A última hora se ha sabido que el Gobernador ha denegado la petición de referencia.

Exigen responsabilidades

Yecla.—A la sesión del Ayuntamiento acudió todo el vecindario, que invadió el salón, los pasillos y las escaleras. En vista del formidable escándalo que se produjo, un concejal propuso que se suspendiera la sesión por falta de número de concejales. Entonces arrojó el escándalo, teniendo que intervenir la guardia civil, que desalojó el local.

El público se situó frente al edificio y lo apedreó, reclamando que se exijan responsabilidades al Ayuntamiento de la dictadura.

Todos los cristales del edificio quedaron rotos. Hubo carreras, sustos, etc.

El Ayuntamiento en pleno marchará a Murcia para exponer al Gobernador civil su situación y que se exijan responsabilidades al Ayuntamiento anterior. En caso contrario dimitirá.

Declaraciones de Sánchez Guerra

«Euzkadi», de Bilbao, publica este telegrama:

«Lisboa.—Un periódico publica unas declaraciones de Sánchez Guerra, en las que dice que hay gentes que quedaron defraudadas por el discurso que pronunció en el teatro de la Zarzuela, olvidando—dice—que yo fui a pronunciar mi discurso y no el de los demás.

Añade que fué mal interpretado en lo que se refiere a la continuación de sus actividades políticas, diciendo que se puede servir al país sin gobernar, y que él abandonará la política cuando la carroza fúnebre le lleve al cementerio.

—Entonces—añade—podrán decir los periódicos: «Don José Sánchez Guerra abandonó la política—hace tantas horas».

Dice que ahora hay más ambiente republicano que cuando la minoría de de adon Alfonso.

El Gobierno de Berenguer le parece débil y afirma que vino a liquidar la dictadura y a convocar elecciones; pero Berenguer no se muestra partidario de ir a ellas en seguida. El Gobierno de Berenguer le parece una dictadura menos sincera que la anterior.

Ha dicho que la monarquía se salvaría si España tuviera un príncipe de Piamonte, un árbol en el abismo, un tramo en el declive, donde poder detenerse.

Añade que se le pone el ejemplo de Thiers, olvidando que se tuvo que hacer republicano; pero él tiene su pasado y su historia, a la que no puede renunciar».

Algunos actos

Madrid.—Aumentan las peticiones al Gobierno para celebrar actos en las principales provincias; de adhesión a la monarquía.

También en Madrid se siguen los trabajos con objeto de celebrar un acto grandioso, a luz por el entusiasmo que ponen en la organización y que ha de resultar importantísimo.

Aunque el Gobierno desearía que por ahora se aplazasen todos estos actos, como las excitaciones para que los autorice son cada día más apremiantes, es muy posible que tendrá que autorizarlos.

Stadium Mahones

DOMINGO a las 3'30 tarde

Gran partido de foot-ball

C. S. España Mahón F. C.

PRIMEROS EQUIPOS

PRECIOS: General 0'50. Socios y tropa 0'25. Señoras y niños gratis.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Arroz con bacalao
Huevos a la rusa
Pescado salado rico
Filete trufado

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Potaje de garbanzos
Empanadilla de ternera
Pescado al gratin
Chuletas de cerdo

Postres variados

PRECIO DEL CUBIERTO.	Tickets 10 comidas clase superior	especial	Abono mensual comida y cena (superior)	(especial)	Reservación completa, por día (tantas comidas)
55	25	180	115	10	

Gabriel Coll Cardona
HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY
E. P. D.
Su desconsolada esposa Juana Pons, hijas, hijos políticos, hermanos y demás parientes al comunicar a sus amistades, tan sensible pérdida ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las cinco y tres cuartos de la tarde.
Casa mortuoria: Doctor Orfila número 52.
Mahón 14 de marzo de 1930.

Pésame
Ayer falleció nuestro estimado amigo don Juan Orfila Orfila, quien por sus buenas cualidades personales se granjeó el aprecio y consideración de cuantos le trataron. Pariente del sentimiento producido por esta desgracia expresamos a la familia del finado el testimonio sincero de nuestra condolencia, en particular a la viuda doña Juana Seguí Carreras, hijas María Celeste, Herminia, Amelia, Sofía y Delfina; hijos políticos don Antonio Gómez don Alfonso Victory y don Pedro Pons Mascaró, hermanos doña Agueda, doña María y don Lorenzo y hermanas políticas doña Lola Caballero y don Jaime Periano, buenos amigos nuestros todos los mencionados.

Quiero ser Duquesa
por LUCIENNE LEGRAND
ALTA COMEDIA, FINA Y LUJOSA.

De viaje
Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor «Monte-Toro» treinta y un pasajeros, entre ellos el capitán de corbeta don Trinidad Matres que mandaba la escuadrilla de submarinos de esta Base Naval, el industrial don Pedro Pons Escudero, el inspector del «Centro de Navieros Aseguradores» de Barcelona don Eusebio Ferris, don Avelino Verdagar, don Juan Pons Paler, el patrón don Francisco Marqués y los marineros que formaban la tripulación del velero «Paquito» que naufragó en las costas de Valencia.

LUJO ARTE COMEDIA DRAMA
ASFALTO
UN DRAMA EN LA CALLE...
...EN EL «ASFALTO»

Higiene en el café
La higiene es preferible al malta, ya molido, o en pastillas que no tiene que pasar por el molinillo ni por las manos que generalmente se hallan sucias en las horas de las comidas. Cada pastilla contiene su envoltorio, se abre y se deposita en el agua proporcionada para las tazas que se desean dejándolos hervir dos o tres minutos. Precio económico.
Venta en comestibles y farmacias y Colmado Cavalier, calle Carlos III, Casa R. Orfila y S. Fioriti.

La mejor solución alcohólica se obtiene con la **SAL VICHY-ETAT** producción natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo, diabetes, reuma, gota, etc.

¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!
¿Quiere V. ver danzar la clásica **POLONESA?**
Acuda al **DANCING DE MODA** de la **American Orchestrina**
SALON TRIANON **Sábado a las 10 noche**
Campo Unión Sportiva
DOMINGO DIA 16 MARZO **A las 3'30 de la tarde**
Gran partido de foot-ball entre **Zamora F. C. Unión Sportiva**
PRIMEROS EQUIPOS
PRECIOS: Entrada general 1'00. Socios y tropa 0'50. Señoras y niños 0'35.
NOTA: Será indispensable la presentación del recibo del mes actual para obtener entrada de precio.

tamente de su estancia, descendió la escalera que daba al gran patio de la ciudadela y se dirigió al torreón en que estaba encerrado monseñor Luis. Apenas había dado veinte pasos por el patio, cuando al volver la esquina que formaba el edificio de la capilla, halló al mayor Rosargés que iba en sentido contrario. Al verla, el digno acólito del señor de Saint Mars se descubrió, se inclinó profundamente y saludó. Ella se detuvo, y, con un ademán amistoso, lo llamó a su lado. —Señor Rosargés — le dijo, —¿Os ha dado mi marido algunas instrucciones con respecto a mí? —¿Instrucciones? No, señora. Me ha dado orden sencillamente de obedecerlos en todo, como si fuese el mismo. Monseñor me ha indicado que, durante su ausencia, os había confiado el gobierno de la isla. —Señor Rosargés, ¿no os parece que hoy el cielo tiene una pureza espléndida, que el mar parece adormecido con profunda calma bajo su manto azul, y no creéis que sería agradable respirar el aire puro entre la majestuosa inmensidad del mar? —¡Ah, señora, sería delicioso! —exclamó el mayor adivinando el objeto que perseguía la señora de Saint Mars; —pero desgraciadamente, la consigna es formal. Ninguno de los habitantes de la isla puede salir. —Pero, ¿quién manda hoy esta fortaleza?

mente las dos partes. Uno de ellos está colocado en la parte superior de la máscara y el otro en la nuca. Oprimiendo un botón disimulado en el collar de hierro, se accionan los dos a un tiempo, y, por consiguiente, permite abrir el casco de hierro como si fuera una naranja partida por la mitad. Basta deslizar la mano por debajo del cuello hasta la nuca, donde se halla el botón que distiende los resortes y empuja hacia fuera y de abajo arriba. Mas, espero que durante mi corta ausencia no tendréis ninguna necesidad de recurrir a ello. No obstante, no olvidéis que debéis ser la única persona en hacerlo y ello sin ningún testigo. —Recordaré vuestras observaciones — dijo Susana levantándose; — ¿tenéis algo más que decirme? —No, señora; tan sólo expresaros mis deseos de que a mi regreso gacéis de mejor salud. La señora de Saint Mars se inclinó y salió. Apenas había franqueado el umbral de la puerta, cuando su marido, con los ojos inyectados en sangre, los labios comprimidos y presa de sorda rabia ordenó que llamaran inmediatamente al mayor Rosargés. —Mayor — le preguntó Saint Mars, —¿cuál es el carcelero que está de guardia en la habitación de monseñor Luis? —Juanón, monseñor. —¿Está de guardia esta noche? —Sí, monseñor.

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA.-Pintor Calbo 13.-Mahón

EL BARATO

La casa mejor surtida en Camisería

Camisa Peral 4'95

ALQUILER DE PIANOS

Desde CINCO pesetas mensuales en la casa

Manolo Cardona

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

Hasta el 15 de marzo
venta extraordinaria de importantísima partida de
STORES TUL con el 30 % de descuento

EN LA SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldaña. Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey. - El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona. - Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza. - Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza. - El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales. - Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal. - Armancia	5'00
Jouri Bezsonov. - Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona. - El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Martínez de la Riva. - Blasco Ibañez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña. - El momento de España. - Ensayos de Sociología política	6'00
Adolfo Salazar. - Música y músicos de hoy	6'00
« Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoiéwskii. - El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers. - El señor Dupont chófer	3'50
Gorki. - En la cárcel	4'00
A. Strindberg. - Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen. - Realidad y ensueño	4'00
Aurora Cáceres (Evangelina). - La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea. - Los que no perdonan	3'50

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de abril de las Deudas del Estado.

También descontamos los cupones de otros valores de igual vencimiento, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Letras de cristal decorativas HISPANIA brillantes, en oro plata y colores

para toda propaganda en Almacenes, Hoteles, Colegios, Bancos, Comercios, Oficinas, etc., etc.

Las letras HISPANIA no se oxidan. No hay que limpiarla Siempre permanecen brillantes

EN ESTA ISLA Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

LIBROS

El heredero

Por FRANCES HODGSON BURNETT

Novela publicada en la colección «La Novela Rosa» con el número 147.

Un volumen en rústica, 1'50 pesetas.

Editorial Juventud, S. A. - Calle Provenza, 216. - Barcelona.

Una ininterrumpida serie de favorables circunstancias transforma por completo la vida de un bondadoso sujeto que, al aceptar el cambio insólito de su posición económica y social, halla el placer de ejercitar el bien a manos llenas y a su modo, sin hacer mérito de protocolarias prácticas ni empuques discordeantes con su innata sencillez.

Tembaron, que así se llama el personaje, es un tipo delicioso: un carácter perfectamente definido, de recta y vigorosa conformación, que experimenta satisfacción sin límites devolviendo honores y riquezas que llegaron a su poder erróneamente, restituyendo a su verdadero dueño aquel tren de fastuosidad que usufructuó sólo el tiempo necesario para llevar a efecto una buena cuenta de benéficas y altruistas obras entremezcladas con humanitarias empresas de alto valor moral.

La novela interesa desde su primera página, e igual que el protagonista Tembaron, todos los personajes que en ella tienen mayor o menor relieve, alientan con espíritu propio y real, sin que en ellos haya amaneamiento ni falta del brío preciso en todo lo que vive.

Queda patente el arte de la novelista F. H. Burnett que ha sabido servir, con «El Heredero», una narración admirable e interesante.

Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo.	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60

Libros de rigurosa actualidad

J. Sánchez Guerra

Al servicio de España

Con el manifiesto que lanzó al país al emigrar y el discurso pronunciado en el Teatro de la Zarzuela el 27 de febrero último

Precio: CINCO PESETAS

Francisco Villanueva

La dictadura militar

(II tomo de Obstáculos tradicionales).

Este libro es la crónica de la oposición y de la represión directorial. En ella culmina la rehabilitación de DON SAN TIAGO ALBA y los fusilamientos de Vera de Bidasoa, entre otros episodios interesantes.

Precio: CINCO PESETAS

Luis Araquistáin

El ocaso de un régimen

Precio: CINCO PESETAS

Libros de viajes

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

Elisabeth. Las aventuras de una mujer en avión (Edición ilustrada con 55 fotografías)	7'00
Martin Johnson. Safari. La expedición a través de la selva africana. Edición ilustrada con 68 fotografías.	14'00

V. BLASCO IBAÑEZ

OBRA NUEVA

El Caballero de la Virgen

(ALONSO DE OJEDA)

La segunda de las tres novelas póstumas

Continuación de «En busca del Gran Kan», con los mismos personajes, que prosiguen la acción histórica y la trama novelesca de aquella primera obra. Los nuevos viajes de Colón. La tenacidad de los desembarcos sucesivos, las jornadas penosas y lentas hacia el interior y las exploraciones peligrosas y aventuradas. Desátase, con el tema principal del libro, el valeroso capitán de Colón, el audaz e invencible don Alonso de Ojeda, «caballero de la Virgen», que avanza resueltamente a la conquista de la tierra nueva, sin detenerle nada, temerario e invulnerable. A sus hazañas acompañan las de los demás conquistadores, que más tarde acabarán por triunfar en toda la tierra decaballería. Así como «En busca del Gran Kan» es la novela del descubrimiento de América, «El Caballero de la Virgen» es la evocación histórica de los comienzos de su conquista por los españoles.

Precio: 5 PESETAS.

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 13 marzo de 1930

Franco cheque	52 00
Libras id	59 69
Dólares id	8 16
Liras id	42 80
Interior serie A.	75 25
id id B.	75 25
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	92 40
id id B 1920.	92 30
Exterior serie A	85 70
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	74 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	87 75
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	87 70
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	108 03
id Alicantes id	108 17
id Andaluces id	89 85
id Orense id	81 25
id Colonias id	108 60

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 13 marzo de 1930

Amortizable 5 p 100 A 1920	92 40
id id B. 1920	92 20
Interior 4 p 100 A	75 25
id id B	87 90
Amortizable 5 p 100 A. 1917	87 90
id id B. 1917	85 65
Exterior 4 p 100 A	85 40
id id B	85 40
Obligaciones Norte Prioridad	74 50
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca	68 75
Tresatlántica 4 p 100	78 00
id 6 p 100 1920	91 75
id id 1922	97 75
id id 1923	84 50
Andaluces 2.ª serie fijo	95 75
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	97 10
id id id 5 p 100	107 40
id id id 6 p 100	33 60
Franco cheque París	43 80
Liras id Roma	8 16
Dólares id New-York	89 85
Libras id Londres	59 69

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	157 50
Ozcas y sus fracciones	157 50
Isabelinas	158 50

—Pues avisado para que abra la puerta cuando la señora de Saint Mars se lo ordene.

—¿A la señora de Saint Mars?—exclamó Rosargés asombrado.

—Señor Rosargés, ya sabéis que aquí la curiosidad es un defecto que trae desgracia. Así, pues, en vuestro interés personal, contentaos con seguir mis instrucciones sin comentarlas. Por consiguiente, ordenad a Juanón que permanezca en el gabinete que ocupa, cuidando de no tomar parte en la conversación que tendrá lugar entre el preso y la señora de Saint Mars.

—¿A pesar de lo que suceda y de lo que oiga, monseñor?

—No sucederá nada extraordinario y, por otra parte, no debe oír la conversación.

—Bien, monseñor.

—En cuanto a vos, cuidando de que la señora de Saint Mars no os oiga, situaos con cuatro soldados en el corredor que precede a la puerta de entrada de la habitación del preso, y esperad allí hasta que yo vaya, en persona, a daros nuevas órdenes. Si mi mujer os pedía alguna noticia acerca de mí, contestadle que he marchado a Tolón.

—Bien, monseñor.

—Esto es todo lo que he de deciros. Aprecio suficientemente vuestra prudencia y vuestra discreción para estar seguro de que seré obedecido fiel y escrupulosamente

El mayor se inclinó profundamente, y salió de la habitación.

Al dejar a su marido, Susana subió a sus aposentos y se encerró en ellos. Tenía prisa de estar sola para coordinar las ideas que confusamente se presentaban a su cerebro, casi aturrido por la perspectiva de una alegría que nunca se atreviera a esperar. Pero de pronto una sospecha atravesó su mente. ¿No le tendería un lazo el señor de Saint Mars? Sin embargo, reflexionando acerca de ello, se explicaba la confianza de su marido, por la razón de que, sin duda, ignoraba las antiguas relaciones que ella había sostenido con el preso.

Se acercó a la ventana de su habitación, que daba al mar. Entre la isla y la punta Croisette divisó una barca que, a fuerza de remos, se dirigía a tierra y a un hombre que, en pie a la popa, al verla asomada a la ventana, le dirigía ademanes de despedida. Aquel hombre era el señor de Saint Mars.

Ella entró nuevamente en su habitación, profiriendo un grito de alegría, sin fijarse que bastaba media hora para que la barca pudiera hacer el trayecto de ida y vuelta.

Entonces apresurada y febrilmente vistió un traje de viaje, se cubrió los hombros con un manto, escondió en sus bolsillos sus más preciadas joyas y tres paquetitos de monedas de oro y, sin sentir la menor vacilación ni temor, salió resuelto